

传统节日文化 浸润周口万家

□见习记者 何晴 文/图

核心提示

往事越千年，传承永不变。如何更好地传承节日文化，日渐成为一座城市文化底蕴的“试金石”。自我市创建全国文明城市提名城市以来，无论是从精神层面还是物质层面，市民生活质量均得到大幅度提升，而在传承传统节日文化方面，多种形式文化活动的开展更是将节庆文化如燕子般飞进了周口千万家，真正做到“还节于民”。



市民王先生写的春联



市民选购春联



市博物馆举办文物剪影剪纸活动



市博物馆在郸城县徐楼村举行传统文化教育亲子活动

今年春节迎来新风尚

守岁、吃年夜饭、拜年、走亲戚、压岁钱等传统习俗依旧在周口人的新年里延续着。而今年除传统习俗外，“云端”习俗也崭露头角。数千年的拜年习俗出现了新传承形式：短视频拜年，亲友祝福不缺席。据抖音官方数据显示：今年春节抖音用户拍摄了1.3亿个短视频给全国网友云拜年，同比增长11倍。其中，河南成为发布拜年视频最多的省份。周口作为河南人口大市，自然在贡献数据中功不可没。

过年贴春联的风俗起于宋代，并在明代开始盛行。如今，越来越多的市民开始选择手写春联，认为这样更有过年的感觉。家住商水县东城街道办事处的王先生在接受记者采访时表示，这些年他都会自己动手写春联，有时还会送给亲朋好友几幅，家里贴着手写的春联，感觉以前的年味又回来了。对于王先生以及广大市民来说，过年贴春联不仅是一种传统习俗，更是一种家国情怀，代表着人们对新的一年美好生活的期许，是传承和发扬传统节日文化的最好方式。

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。”自我市“创文”工作开展以来，为打赢“蓝天保卫战”，强化攻坚举措，做好大气污染防治要求，我市全面禁放烟花爆竹。当传统鞭炮成为历史后，新型电子鞭炮开始崭露头角，凭借着物美价廉、环保安全，受到人们的青睐。“电子鞭炮代替了传统的鞭炮，安全、环保、声音逼真。我们的电子鞭炮是室内室外都可以放，完全无污染。”商水县魏集镇产业扶贫基地一帆工艺制作工厂总经理贺潘海向记者介绍。电子鞭炮的热销，吸引了不少消费者关注。家住中心城区的刘女士称：“这种电子鞭炮不仅可以减少大气污染，并且作为一种新的消费热点，能有效增加社会就业岗位，最主要的是能弥补大家过年不能放炮的遗憾，增加一些过年的氛围。”家住商水县新城街道的王女士也告诉记者：“之前在网上看到别人买电子鞭炮，不是很理解，后来在市场上看到了，反而觉得很好玩。买回来以后，家里人也感到很新奇，比较喜欢，都说年味又回来了。”

传统节日成为心中寄托

春节的“回家”、清明的“思念”、端午的“爱国”、中秋的“团圆”、七夕的“相思”、重阳的“敬老”等一些传统节日所蕴含的情怀，也随着我市“创文”工作不断推进，加深了周口人血液中流淌的节日文化记忆。

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。”在我市中心城区水系综合治理建设等多项便民工程初显成效后，水清、河畅、岸绿的美景让市民在清明节时，除悼念先人、寄托哀思外，又多了一项踏青活动。我市素有“龙都”的美誉，龙舟赛的起源最早可追溯到明朝末年，盛行于清朝光绪年间，距今有数百年的历史。上世纪30年代末至70年代，因为特殊时代原因，周口龙舟赛中断。1988年，周口恢复龙舟赛，1993年后再度中断。自2014年以来，我市重新在端午节期间举办中华龙舟大赛，借这种古老的方式来迎接端午节的到来。赛事规模宏大、参与队伍众多，比赛设置的有龙舟竞速、水上拔河、翎船捕鸭等比赛表演项目。

春节，是每一个中国人都无法割舍的家国情怀。过年回家一直是春节文化的精神标识之一。但受新冠肺炎疫情影响，今年春节国家提出“非必要不返乡”倡议，无数周口游子选择响应号召，就地过年。在宁波某医院工作的周口老乡高峰就是其中一员。“2006年底我到宁波工作，平时工作比较忙，没有时间回家探亲，每年都是盼着春节和家人团聚。作为一名党员，又是医院的科室主任，响应国家倡议，做好模范带头作用是我的职责所在。没回家过年最大的感受就是特别思念家人，感觉挺对不起他们。好在家里人都很理解和支持，所以说我也得到了很大的宽慰。”在谈到就地过年与回家过年的区别时，高峰告诉记者：“回家过年和家人团聚，比较热闹，能感受到家庭的温暖。就地过年的话，比较想念家乡、亲人，也真正体会到了‘每逢佳节倍思亲’的滋味。等春运结束，疫情有所缓解了，我想回去看看家里人。”

节日文化传承欣欣向荣

2017年1月25日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》(以下简称《意见》)，《意见》中指出：“深入开展‘我们的节日’主题活动，实施中国传统节日振兴工程，丰富春节、元宵、清明、端午、七夕、中秋、重阳等传统节日文化内涵，形成新的节日习俗。”结合《意见》要求，由市文明办牵头组织实施、各级各部门共同开展的“我们的节日”传统节日庆祝活动，以线上线下相结合的方式，向市民展示了传统节日文化的魅力。

2021春节期间，在做好疫情防控的前提下，市文化广电和旅游局为丰富市民传统节日文化生活，通过推出云端大戏、云上春晚、非遗展演、《考古周口》访谈等载体，精心组织策划了一系列线上、线下春节文化服务活动。市图书馆开展了为期半个月的线上“辞旧岁、迎新春”春节传统文化知识趣味有奖竞答活动，吸引了广大市民积极参与。市文化馆开展了“周末剧场·云剧场”——周末公益剧场精品节目云上展播，精心挑选了周末公益剧场13年来贴近百姓生活、反映百姓期盼、引起百姓共鸣、记录时代变迁的佳作进行剪辑，让观众足不出户也能与文艺亲密接触。市博物馆每年举办活动10余场次，如十二生肖图片展、元宵节灯谜竞猜活动、文物绘画大赛、小小讲解员培训、文物剪影剪纸活动、陶艺亲子活动、中秋月管弦乐和中华诗词配乐吟诵会等，以线上

线下互动模式，营造浓厚的传统节日文化氛围，丰富广大市民的文化生活。

少年智则国智，少年强则国强。如何在青少年中传承节日文化成为了一项新课题，市文化广电和旅游局党组成员、副局长张银芳说：“为了提高青少年对传统节日文化的认同感和参与度，近年来，市文化广电和旅游局、市教体局联合持续性开展了‘戏剧进校园’‘非遗手工制作进校园’等活动，在传统节日期间邀请非遗传承人和戏曲名角走进课堂，与孩子们面对面互动、手把手教学。在走进校园的同时，我们的戏曲和非遗展演项目也同步走进社区走进群众，以激发广大青少年和群众的文化自信心和民族自豪感。”

据张银芳介绍，我市一直紧紧围绕文化强市建设目标，从历史传统、人文优势和文化基因中提炼厚重周口文化的当代价值，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。在谈到我市在未来传承节日文化方面将会做出哪些突破时，张银芳称：“周口‘创文’工作首战告捷，可喜可贺。接下来，我们仍有很长的路要走、很多的工作要做。市文化广电和旅游局将继续提高政治站位，创新工作思路，拓宽展演平台，丰富活动载体，在不同的节点，开展内容喜闻乐见、参与方式灵活、受众群体广泛的系列活动，为市民送上传统节庆‘文化大餐’，为助推我市早日成功创建全国文明城市贡献力量。”②5